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CÀMERA DEI  DEPUTATI  — SESSIONE DEL 1 8 6 1 

t o r to a l la sua scien za m e d ica i l d u b i t ar d e lla b on tà d el r i -

m e d io che egli o ra ci p r o p o ne q u a si fosse un n u ovo e s icu ro 

sp eci fico ! 

I l s is t ema d e l le in t e r p e l la n ze già f u da n oi la r ga m e n te s p e-

r im e n t a to n e l la p r ima p a r te d e l la Sess ione s en z'a lcun b e n e-

ficio, an zi con p e gg io r a m e n to d el m a la t o: e p p e r c iò n o i, 

m e n t re n on m e t t e r e mo ce r to in d u b b io la b u ona fede d e l l ' o-

n o r e vo le d ep u t a to Za p p e t t a, n on p oss ia mo p er a l t ro a d a t t a r ci 

da ca po a s iffa t to r im e d io che a b b ia mo p r ova to in e ff i ca ce, 

p e r chè la e s p e r ie n za a l t r ui e la n os t ra p r o p r ia c ' in s e gn a no 

che le n a zioni si c r e a no n on co l le d iscu ss ioni va ghe od i r r i -

t a n t i, ma coi fa t ti e coi sa er i fic i i. (Br a v o ! bravo !). 

S A F F I . P a r r ai d o ver fa re o s s e r va re c h e, m e n t re da un 

la to n on si p uò im p e d i re ai d ep u t a ti di r i ve la re le p ia ghe 

d e l le Pr ovi nci e che r a p p r e s e n t a no e di p r o m u o ve re in P a r-

la m e n to gli op p o r t u ni r i m e d i i, d a l l ' a l t ro la to la d i ffe r en za 

in so r ta r isp e t to a l le a n n u n cia te in t e r p e l la n ze p uò con ci l ia r s i, 

a ssocia n d o le a l le q u es t ioni che si r i fe r is cono a gl ' in t e r essi ge-

n e r a li d ' I t a l ia, q u a n do si t r a t t e rà d e l la q u es t ione r o m a n a. La 

Ca m era si p r o p o n e, e l ' o n o r e vo le p r e s id e n te d el Con s igl io 

d e' m in is t ri a cce t ta di fissare un g io r no a lla d iscu ss ione d ei 

d o cu m e n ti che ci fu r o no t es té p r esen t a t i. Al lo r a n on sa rà 

in o p p o r t u no fa re un a p p e l lo a l l ' a cco r do d ei p a r t i t i, in gu isa 

da co n n e t t e re con la r ghe ve d u te la q u es t ione g e n e r a l e, i l 

n egozio di Roma co l le fa ccen de in t e r n e, La q u e s t io ne es t e r na 

d ip en de in fa t ti i n gr an p a r te d a l lo svi lu p po d e l le fo r ze e d a l-

l ' o r d in a m e n to d el p a es e. I n q u el g io r no a d u n q ue si p o t rà 

p u re t r a t t a re d e l le cose di Na p o l i, che sono t a n ta p a r te d e l la 

ca u sa i t a l ia n a. 

Egli è ce r to che Na p o li ha a p p a r e cch ia to i l co m p im e n to 

d e l l ' u n i tà i t a l ia n a, l ' ha r esa p o s s ib i le; Nap oli ha ce r to gr an 

p a r te in q u es to s vi lu p po di even ti che ci cos t i t u isce n a zion e, 

e lo s t a to in t e r n o, l ' o r d in e, i l b u on es s e re di q u e l le p r o vin c ie 

è con d izione vi t a le al p r o gr e s so d e l la ca u sa co m u n e. È q u in di 

g iu s to e n ecessa r io che gli s co n c i, i m a li di q u e l la p a r te d ' I t a l ia 

s ia no e s a m in a t i, on de p r o ca cc ia re gli op p o r t u ni r im e d i. 

i n q u el g io r no sa rà l ib e ro u ffici o d ei r a p p r e s e n t a n ti d e l le 

d ive r se p a r ti d ' I t a l ia di e s p o r re le p ia ghe d e l le r is p e t t ive 

P r o vin c ie e di p r o p o r re i p r o vve d im e n ti a l le gr a vis s ime d i f -

ficoltà in t e r ne ed e s t e r ne in cui a t t u a lm e n te ve r s ia m o. 

P R E S I D E M T E . Ad e r is ce i l d ep u t a to Zu p p e t ta a l la p r o-

p os ta d el d ep u t a to Sa ffi 1 

Z A P P E T T A . P u r ché i l g io r no s ia vic in o i l p iù p os-

s ib i le. 

P R E S I D E N T E . Se e lla in s is t e, d eb bo m e t t e re ai vo ti a n zi-

t u t to la p r op os ta d el d ep u t a to Bo gg io. 

R I CCI AH . I » I . De s id e r e r ei che n on fosse p r ima di lu n e d ì, 

p er i m o t ivi che ho a ccen n a t i. 

P R E S I D E N T E . La Ca m era d ecid e r à. 

C'è u na p r op os ta s o s p e n s iva, e le p r o p o s te sosp en s ive d e-

vono a ve re la p r io r i t à. 

R I C C I VIN CEN D O . I o d i r ò u na sola p a r o la p er m o t iva re 

i l m io vo t o. 

i o d ivido p e r fe t t a m e n te l ' op in ione em essa d al d ep u t a to 

Bo gg io, n on so lt a n to su lla n ecess i t à, ma s u l l ' u r gen za a sso lu ta 

di p r o vve d e re a l l ' o r d in a m en to finanziario d el p a ese. 

Noi a b b ia mo già t a r d a to a n che t r op p o, ed a l t a m en te im -

p or ta q u in di di p r o vve d e r vi ; ma l e d ive r se leggi p r esen t a te 

d al m in is t ro d e l ie finanze n on sono a n cora nè p r e s e n t a t e, nè 

d iscu sse» n egli u ffic i , e ci vo r r a n no p er lo m eno q u in d ici o 

ven ti g io r ni p r ima che ve n ga no so t t op os te a l la Ca m e r a. 

Se fosse ro p r o n t e, io d a r ei in fa l l ib i lm en te la p r e fe r e n za 

a l le l e ggi di finanza ; ma ciò n on e s s e n d o, e r ich ied en d osi a n-

co ra fo r se un m ese p r ima che s ien p r o n t e, c r e do che si p ossa 

d a re s fogo a q u es te in t e r p e l la n ze. In ca so co n t r a r io, che cosa 

s u cce d e r e b b e? Su cce d e r e b be che al p r imo a r t ico lo di o gni 

le gge sul r e g is t ro o sul b o l lo, l ' a b i l i t à o r a t o r ia d ei d ep u t a ti 

ce r ch e r e b be in n es t a r vi e fa r vi ve d e re la con n ess ione co l le q u i-

s t ioni d el b r iga n t a ggio o di q u a lu n q ue a l t ra d e l le p ia ghe d e l le 

P r ovin c ie m e r id ion a li (Si ride); m e n t r e, i n ve ce, se si sa rà già 

d a to s fogo a q u e s te in t e r p e l la n ze, la Ca m era g iu s t a m e n te 

d ir à : a b b ia mo già esa u r i to q u es ta q u is t ion e. 

I n con s egu en za è m ia op in ione ch e, p r ima di a vvia r ci a l la 

im p or t a n t is s ima m a t e r ia d e l le leggi finanziarie, l e q u a li n on 

s on o, r ip e t o, p r o n t e, vi sia t u t to i l t e m po p e r chè si p ossa 

d a re s fogo a l le en u n cia te in t e r p e l la n ze. 

F E K R A R I . I o cr e do si d eb ba far d i r i t t o a l le in t e r p e l la n ze 

i l p iù p r es to p os s ib i le, e ciò p er p iù r a gioni : p r ima p er q u e l la 

d i con co r d ia a lla q u a le fa ceva a p p e l lo l ' i l lu s t r e p r e s id e n te d el 

Con s igl io. Sì, n oi s ia mo t u t ti con co r di in q u e s t ' a u la; n oi 

s ia mo t u t ti u n a n imi e con t ro i p a p i, e con t ro g l ' im p e r a t o r i, 

e con t ro i r e d e ca d u t i, e con t ro i d u chi e g r a n d u ch i; n oi 

s ia mo con co r di n e l la r i vo lu zio ne e d o b b ia mo con ogni fo r za 

a t t en e r ci a q u es ta con cor d ia p er m a n t e n e r la p r ima fr a di n o i, 

i n secon do lu o go p oi p er p r o p a ga r la. D u n q ue la n ecess i tà di 

r a p p r e s e n t a re la r ivo lu zione i t a l ia n a, e la n ecess ità di r a p-

p r es en t a r la co n co r d e m e n t e, mi sp in ge a p r e ga re la Ca m era 

di vo ler co n ce d e re la p r e ce d e n za a l la d iscu ss ione su l le Pr o -

vin c ie n a p o le t a n e. Un 'a l t ra r a g io ne mi con s igl ia d ' a l t r o n de a 

r i vo lge r vi q u es ta p r e gh ie r a, o s ign o r i, ed è che in q u es to m o-

m e n to h a vvi in q u e l le p r o vin c ie u na sp ecie di gu e r ra c iv i le . 

(Denegazioni a destra) 

I o n on vogl io e s a ge r a re i m a li d el b r iga n t a gg io, ma in fin 

d ei con ti i l m a lcon t en to co n t in u a, e m e n t re i s ign o ri m in i-

s t ri m o l te vo l t e ci d iceva no m o m e n t a n ei i d iso r d ini d el m e z-

zod ì, fa t ti t r a n s i t o r ii di l ie ve m o m e n t o, e che i l lo r o Go ve r no 

a vr e b be fa t to p r es t is s imo s va n i r e; m e n t r e, d ico, i g io r n a li e 

i lo r o a m ici m o l t ip l ica va no le a s s icu r a zion i, i m a li si r i n n o-

va r o no e si a ggr a va r o n o, e si m u t a r ono i lu o go t e n e n t i, ed 

i n q u es to m o m e n to s t esso si ca m b ia va i l Go ve r no s t esso d el 

r e gno di Na p o l i, ed i l t u t to sen za m e n o m a m e n te co n s u l t a r e, 

l a Ca m era 

P R E S I D E N T E . I o p r e go i l d ep u t a to F e r r a ri di n on e n-

t r a re n el m e r i to d e l le in t e r p e l la n ze, a l t r im en ti co l le o s s e r va-

zioni d egli u ni e co lie r e p l iche d e gli a l t r i si fa rà q u e l la d i -

scu ss ione che a lcu ni vogl iono s o s p e n d e r e, a l t r i vo r r e b b e ro 

im p e d i r e; lo p r e go p e r t a n to di vo le r si l im i t a r e a l l ' o p p o r t u-

n it à d e l le in t e r p e l la n ze, sen za e n t r a re n el m e r i to d e l le q u i-

s t ioni a ccen n a t e. 

F E R R A M I . L'op p or t u n i tà d e l le in t e r p e l la n ze la fa ccio c o n-

s is t e re in q u es to : p r im ie r a m e n te in ciò che vi è q u a si u na 

gu e r ra c iv i l e 

Molte voci. No ! no ! (R u m o r i ) 

P R E S I D E N T E . Non d e ve con fon d e re i l b r iga n t a ggio eo l ia 

gu e r ra c iv i le . 

F E R R A R I . E b b e n e, io d irò che con s is te n e l la n ecess i tà ed 

u r gen za di p r o vve d e re a gr a viss imi d is o r d in i, a d iso r d ini t a li 

che mi ob b l iga no q u a si a fa re di q u e s t ' a r go m e n to la q u i-

s t ione p r e giu d iz ia le d e l la Sess ione s t essa. Mi s p iego, l o in -

t en do di co m p ie re coscien ziosa m en te il m io m a n d a t o; io p r o-

fesso i l p iù p r o fon do r isp e t to al P a r la m e n to ; s ta q ui t u t ta la 

l ib e r tà i t a l ia n a. Ma i r a p p r e s e n t a n ti d el Gove r no h a n no i n -

t r a p r eso n e l le p r o vin c ie m er id ion a li d ei gr a viss imi a t t i, i 

q u a li m e t t ono in d u b b io la Cos t i t u zione s t essa. Vi fu r ono d o-

d ici v i l la ggi in cen d ia ti ( R u m o r i di dissenso) 

P R E S I D E N T E . IO n on I©  p osso la sciar co n t in u a re su q u e-

s to t e r r e n o, p e r ch è, se e l la p r o ce de in n a n zi di q u es to p a s s o, 

i l Min is t ero ha d i r i t t o di r i s p o n d e r e, ed a l lo ra s ' im p e gna q u e l la 


